Notas de aula ECT2202 — 2021-08-26 — Aula 20-21 — Diagonalizacao de operadores

1. Considere o operador linear T : R? — R? dado por T(x,y) = (x +y,x — y).

(a) Escreva a matriz [T] desse operador em relacio a base canonica.

(b) Escreva pr(A) = det([T] — A1), o polindmio caracteristico de T. Qual o grau desse
polinoémio, na variavel A?

(c) Obtenha as raizes de pr(A), os autovalores de T. Qual a multiplicidade algébrica de
cada raiz?

(d) Para cada autovalor A obtido no item anterior, encontre um conjunto L.I. de autove-
tores v associados a A pela equacao T(v) = Av.

(e) Quantos autovetores L.I. estdo associados a cada autovalor? Essa é a multiplicidade
geométrica do autovalor. Compare com a multiplicidade algébrica.

(f) O conjunto B de autovetores que vocé encontrou forma uma base de R?? Se sim,
escreva a matriz mudanca de base de B para a base canonica: [H]g.

(g) Se B for base, escreva [T]p, a matriz de T na base B.
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(c) Obtenha as raizes de pr(4), os autovalores de T. Qual a multiplicidade algébrica de

cada raiz?




(d) Para cada autovalor A obtido no item anterior, encontre um conjunto L.I. de autove-
tores v associados a A pela equacdo T(v) =

T(x,y) =(x+y,x—y).
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(e) Quantos autovetores L.I. estao associados a cada autovalor? Essa é a multiplicidade

geométrica do autovalor. Compare com a multiplicidade algébrica.




(f) O conjunto B de autovetores que vocé encontrou forma uma base de R*? Se sim,
escreva a matriz mudanca de base de B para a base candnica: [ﬁlg
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v é autovetor de A com autovalor A

Seja F: R® -> R® operador linear

F(x,y,z) = (x - 3y + 3z, 3x - 5y + 3z, 6x - 6y + 42)

Verifique quais dos vetores abaixo sdo autovetores de F e obtenha o respectivo autovalor

a)(1,1,0)
b) (0, 1, 1)
c)(2,3,4)
d)(1,1,2)
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portanto, (1,1,0) é autovetor de F com autovalor -2
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(0, 1, 1) é autovetor de F com autovalor -2

% (1¢ ?/ 0) / ( O/ 7 / 1 ) ’lr é gerador de um subespaco de autovetores de F com autovalor A=-2
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F(x,y,z) = (x - 3y + 3z, 3x - 5y + 3z, 6x - 6y + 4z2)
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(2, 3, 4) ndo é autovetor de F.
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(1,1,2) é autovetor de F com autovalor A=4

Multiplicidade geométrica = 1
Porque a multi. algébrica de A=4 é 1.

VOTACAO

1) Resolver exemplo relativo a aula 20 (terca)
2) Resolver exemplo relativo a aula 21 (quinta)

EXEMPLO aula 21: DIAGONALIZACAO DE EQUACOES DIFERENCIAIS ACOPLADAS

Obtenha a solucao do seguinte sistema de equacoes: X
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RS
AN
4k - > -
X




('J/,:uzav\e l(} ;(f a 4 i

phet [ H%
0,0 d ( ; H}

- (49 (1) + 2
- jc,?}—/\LlftJv

R A {x«h:ﬁ

A,2,26
{1‘ ’
A= L

Existe uma base em que a matriz do sistema é diagonal e dada por
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Resolver o sistema na base B:
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Operador diferencial D = d/dt, que age no espaco das funcoes:

D <r _) = 3 ’O p € autovetor de D com autovalor 3.
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é solucao do sistema na base B.
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